
Gemeinde Büchen 
Der Vorsitzende des Umweltausschusses der Gemeinde Büchen 

Niederschrift 

über die Sitzung des Umweltausschusses der Gemeinde Büchen am Freitag, den 
24.04.2009; im Sitzungssaal des Bürgerhauses, Amtsplatz 1 in 21514 Büchen 

 

Beginn: 19:00 Uhr 
Ende: 20:05 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 
Vorsitzender/Gemeindevertreter 
Koßatz, Thomas  
Gemeindevertreter 
Geiseler, Klaus  
Kraft, Niels  
wählbarer Bürger 
Eggert, Florian  
Feldmann, Rolf  
Krause, Frank  
 
Brütt, Jörn                                                      Schriftführer/Verwaltung 
 
Abwesend waren: 
 
Sonnenwald, Martin 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 
1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

  
2)  Genehmigung der Tagesordnung 

  
3)  Niederschrift vom 05.11.2008 

  
4)  Einwohnerfragestunde 

  
5)  Baumschutzsatzung der Gemeinde Büchen 

  



5.1)  Bericht zur Begehung 
  

5.2)  Beschlussfassung 
  

6)  FFH-Gebiet Nüssauer Heide - Sachstandsbericht 
  

7)  Verschiedenes 
  
 

 
 



Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil 

1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die Be-
schlussfähigkeit des Ausschusses fest. 
 
 

2)  Genehmigung der Tagesordnung 
 
 
Die Tagesordnung wird ohne Aussprache genehmigt. 
 

3)  Niederschrift vom 05.11.2008 
 
 
Gegen die Niederschrift über die Sitzung vom 05.11.2008 werden keine Einwendun-
gen erhoben.  
 
 

4)  Einwohnerfragestunde 
 
 
Die Öffentlichkeit ist nicht anwesend. Keine Wortmeldungen. 
 

5)  Baumschutzsatzung der Gemeinde Büchen 
 
 

5.1)  Bericht zur Begehung 
 
 
Der Vorsitzende berichtet, dass in den von der Begehung erfassten Bereichen keine 
Fehler in der Führung des Baumkatasters festgestellt werden konnten. Er bittet je-
doch darum, dass künftig Begründungen für Baumabgänge umfassender dokumen-
tiert werden.  
 
Herr Feldmann sagt zu, dass er bis spätestens Ende Mai 2009 den auf das vorhan-
dene Baumkataster zur Baumschutzsatzung bezogenen Soll-/Ist-Abgleich erledigt 
hat.   
 

5.2)  Beschlussfassung 
 
 
Der Vorsitzende berichtet, dass ihm das Innenministerium des Landes Schleswig-
Holstein die Auskunft erteilt hat, dass die Baumschutzsatzung der Gemeinde Büchen 
rechtlich gültig ist und die Einleitung eines Satzungs-Aufhebungsverfahrens nicht 
sinnvoll wäre. 



 
Die Angelegenheit wird eingehend beraten. 
 
Ohne Beschlussfassung einigen sich die anwesenden Ausschussmitglieder einver-
nehmlich auf folgende Vorgehensweise: 
 
1.Es soll geklärt werden, ob die Verwaltung in analoger Anwendung von § 326 Abs. 2  
   LVwG ermächtigt werden kann, ohne Beschlussfassung der Gemeindevertretung 
   sich im Sinne von § 326 Abs. 1 LVwG ergebende Satzungs- und Verordnungs- 
   änderungen auszufertigen und bekannt zu machen. Der Umweltausschuss bittet 
   um entsprechende Beratung im Hauptausschuss. 
 
2.Der Text der Baumschutzsatzung soll nicht geändert werden. 
 
3.Ausschussmitglied Herr Feldmann wird anhand des aktuellen Baumkatasters zur 
   Baumschutzsatzung bis spätestens Ende Mai 2009 einen Soll- und Ist-Abgleich 
   vornehmen und das Ergebnis in der nächsten Sitzung des Umweltausschusses 
   vorstellen.   
 
4.Künftig zu zahlende Geld-Ersatzleistungen für Baumabgänge sollen künftig aus- 
   schließlich für Baumersatzpflanzungen und andere Umweltschutzmaßnahmen    
   Verwendung finden. Für die Geld-Ersatzleistungen und Verwendungszahlungen 
   sollen eigene Einnahme- und Ausgabehaushaltsstellen eingerichtet werden.   
 
 
 
 

6)  FFH-Gebiet Nüssauer Heide - Sachstandsbericht 
 
 
Der Vorsitzende bezieht sich auf das mit der Sitzungseinladung den Ausschussmit- 
gliedern zugegangene  Antwortschreiben des Bundesministeriums für Umwelt, Na-
turschutz und Reaktorsicherheit und berichtet, dass er zwischenzeitlich vom 
Umweltministerium des Landes Schleswig-Holstein den Managementplan für das 
FFH-Gebiet Nüssauer Heide angefordert hat. 
 
Da ihm eine Antwort des Umweltministeriums des Landes Schleswig-Holstein noch 
nicht vorliegt, schlägt der Vorsitzende vor, die Beratungen in dieser Angelegenheit 
während der nächsten Sitzung des Umweltausschusses fortzusetzen. 
 
Die übrigen Ausschussmitglieder folgen dem Vorschlag des Vorsitzenden einver-
nehmlich. Es soll die Antwort des Umweltministeriums des Landes Schleswig-
Holstein abgewartet werden. 
 
Herr Feldmann merkt an, dass sich im FFH-Gebiet Nüssauer Heide unter anderem 
bereits neu eine seltene Schmetterlingsart angesiedelt hat. 
 
 
 
 



7)  Verschiedenes 
 
 
1.Auf Vorschlag von Herrn Geiseler wird der Vorsitzende Herrn Jürgen Holst aus  
   Gudow zu einer besonderen Veranstaltung des Umweltausschusses einladen, an    
   der Herr Holst als Vortragender zum Thema „Imker und Bienen“ mitwirken möge.  
   Termin und Veranstaltungsort möge der Vorsitzende mit Herrn Holst vereinbaren. 
 
2.Der Vorsitzende berichtet, dass sich das Leitbild des Stecknitz-/Delvenau-Verlaufs 
   verändert hat. Zwischenzeitlich hat sich der Fischotter angesiedelt. Als Folge hier 
   zu ist mit dem Ende der Verbuschung der Delvenau zu rechnen. 
 
3.Der Vorsitzende berichtet weiter, dass sich in Höhe der Gemeinde Dalldorf der  
   Seeadler angesiedelt hat. 
 
4.Der Vorsitzende berichtet weiter, dass während der Begehung bezüglich des 
   Baumkatasters zur Kenntnis genommen werden konnte, dass die Bahn AG 
   die Tonnagebeschränkungen für die Zufahrten zum Bahngelände für den 
   Transport der Gleisschwellen wohl beachtet hat. Es wurden keine Zuwe- 
   gungsschäden festgestellt, die von den Schwellentransporten herrühren 
   dürften. 
 
5.Der Vorsitzende gibt zu bedenken, dass sehr darauf geachtet werden muss, dass, 
   wenn es zur Herstellung von Anlagen zur Niederschlagswasserbeseitigung im  
   Rahmen der Parkplatz- und Gewerbegebietserschließung des jetzigen Bahngelän 
   des entlang der Bahnhofstraße kommt, die vorhandenen Bäume nicht beschädigt  
   und auf andere Weise in Mitleidenschaft gezogen werden. 
 
 
Keine weiteren Wortmeldungen. 
 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
 

.................................................  .................................................. 
 Thomas Koßatz Jörn Brütt 
 Vorsitzender  Schriftführung 
 


